

ПРОТОКОЛ
заседания Общественного совета
при Департаменте лесного комплекса Кузбасса
г. Кемерово

20 сентября 2023 года

Департамент лесного
комплекса Кузбасса

Присутствуют:

Члены общественного совета: Витязь Светлана Николаевна, Егоров Владимир Николаевич (онлайн), Ефремов Андрей Иванович, Захаров Геннадий Владимирович, Примак Владимир Николаевич, Куприянов Олег Андреевич, Самсонов Владимир Семенович, Семехин Вячеслав Михайлович, Ширяева Светлана Вячеславовна;

Секретарь общественного совета Болтенко Светлана Александровна.

Отсутствуют (по уважительным причинам):

Члены Общественного совета: Шлапко Николай Павлович, Куприянов Олег Андреевич

Приглашены:

Качканова Елена Сергеевна – начальник Департамента лесного комплекса Кузбасса;

Костюченко Андрей Валерьевич – первый заместитель начальника Департамента лесного комплекса Кузбасса;

Арлакова Лариса Вячеславовна – Департамент внутренней политики Губернатора Кузбасса;

Начальники отделов: Солодовникова Марина Петровна, Шашкова Дина Викторовна, Ярцева Татьяна Михайловна, Полутарников Александр Евгеньевич.

Повестка заседания:

1. Обсуждение проблем кадровой политики в лесном хозяйстве Кемеровской области. Организация мероприятий по профориентации молодежи, предложения по совершенствованию работы в данном направлении.

Докладчик – начальник отдела правовой и кадровой работы Солодовникова М.П.

2. Лесопатологическое и санитарное состояние лесных насаждений на землях лесного фонда на территории Кемеровской области.

Докладчик – и.о. начальника отдела охраны и защиты лесов Полутарников А.Е.

3. О реализации мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению на территории Кузбасса в 2023 году. Проблемные вопросы, предложения по их решению.

Докладчик – начальник отдела организации воспроизведения лесов и лесоразведения Шашкова Д.В.

4. Разное.

По первому вопросу:

СЛУШАЛИ: начальника отдела правовой и кадровой работы Солодовникову М.П. по вопросу: «Обсуждение проблем кадровой политики в лесном хозяйстве Кемеровской области. Организация мероприятий по профориентации молодежи, предложения по совершенствованию работы в данном направлении». Она доложила, что дефицит кадрового состава Департамента в среднем составляет 10-15 % постоянно, с учетом приема и увольнения («текучки») кадров. Эта доля является нормальной для любой организации или органа государственной власти. При этом Департамент как орган управления лесным хозяйством испытывает постоянную нехватку специалистов лесного хозяйства – профессиональный дефицит. Всего около 13 % инспекторского состава имеют профессиональное «лесное» образование. Пути решения кадрового и профессионального дефицита отличаются. Кадровый дефицит преимущественно устраним путем увеличения заработной платы, применения мер социальной поддержки. Тогда как минимизация профессионального дефицита возможна только путем принятия эффективных мер по развитию соответствующего образования в регионе. С этой целью Департаментом поддерживается доктрина развития лесного образования от начального до высшего образования. Работники Департамента участвуют в проведении мероприятий экологической направленности в дошкольных образовательных учреждениях, школьных лесничествах и общеобразовательных учреждениях. ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия», получившее лицензию на осуществление образовательной деятельности по направлению подготовки - бакалавриат 35.03.01 «Лесное дело», второй учебный год осуществляет набор на данное направление подготовки. Ряд работников Департамента и подведомственных учреждений направлены на обучение по договорам целевого обучения. Кроме того, договоры целевого обучения в отношении своих работников заключили и подведомственные Департаменту учреждения. Учитывая, что в Кузбассе отсутствуют средние профессиональные учебные заведения, осуществляющие подготовку специалистов по специальности «Лесное и лесопарковое хозяйство», а ближайшие учебные заведения ГБПОУ НСО «Тогучинский политехнический колледж» (Новосибирская область, г. Тогучин), ОГБПОУ «Томский лесотехнический техникум» (г. Томск), КГБПОУ «Бийский техникум лесного хозяйства» (Алтайский край, г. Бийск), ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия» при поддержке Департамента рассматривается вопрос об организации на базе академии факультета СПО на направлению обучения «Лесное и лесопарковое хозяйство». В целях развития движения школьных лесничеств были заключены соглашения о сотрудничестве

между имеющимися школьными лесничествами и лесхозами, подведомственными Департаменту. Проведено несколько межведомственных совещаний, в том числе по инициативе Законодательного собрания Кузбасса. В 2023-2024 годах планируется организовать еще 9 школьных лесничеств на базе образовательных учреждений в 7 муниципальных образованиях Кузбасса в дополнение к существующим трём.

РЕШИЛИ:

1. Принять информацию Солодовниковой М.П. к сведению.
2. Отметить, что работа проводится в правильном направлении, одобрить результаты в целом.
3. Департаменту принять меры по дальнейшему совершенствованию работы по профориентации детей и молодежи.
4. Продолжить работу по развитию системы школьных лесничеств и сотрудничество с образовательными учреждениями.

(решение принято в целом, единогласно)

СЛУШАЛИ: Витязь С.Н., предложившую Департаменту оказать помощь ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия» в подборе преподавательских кадров, имеющих профильное образование и опыт работы, которые бы могли осуществлять обучение студентов академии по направлению «Лесное дело» и рассмотреть возможность стажировки студентов на предприятиях лесного комплекса, а также проработать вопрос получения рабочей специальности по направлению деятельности Департамента.

РЕШИЛИ:

1. Организовать совещание, рассмотреть существующие учебные планы ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия», дать предложения по корректировке учебных планов.
2. Обеспечить подбор профильных специалистов для обучения студентов, совместно с НП «Союз лесопромышленников Кузбасса» проработать вопрос со стажировкой студентов на предприятиях лесного комплекса.
3. Обеспечить широкое информирование абитуриентов о возможности обучения по целевому обучению по направлению «Лесное дело».
4. Проработать вопрос с академией о введении дополнительно профиля, связанного с лесозаготовительными и лесохозяйственными работами на тяжелой технике.

(решение принято в целом, единогласно)

По второму вопросу:

СЛУШАЛИ: Информацию и.о. начальника отдела охраны и защиты лесов Полутарникова А.Е. о лесопатологическом и санитарном состоянии лесных насаждений на землях лесного фонда на территории Кемеровской области. За истекший период 2023 года лесопатологические обследования проведены на

площади 12,5 тыс. га, из них визуальным способом 11 824,6 га и инструментальным способом 675,4 га. На состояние лесных насаждений в 2023 году, вызывающее ослабление, усыхание и гибель лесных насаждений Кемеровской области, влияют такие факторы как поражение насаждений болезнями, насекомыми, влияние погодных условий и почвенно-климатических факторов, антропогенных факторов, непатогенных факторов, лесных пожаров (погибло древесины на корню объемом 64,0 м³), а также повреждение дикими животными.

Площадь поврежденных и погибших насаждений в лесном фонде Кемеровской области (по данным отчета 10 - ОИП «Сведения о повреждении и гибели лесов» на 01.07.2023) составила 31 660 га, в том числе площадь погибших насаждений - 2 668,4 га, с начала года погибших лесных насаждений выявлено не было. Поврежденных насаждений выявлено на площади 2,9 га. В группе причин «болезни леса» наиболее распространенным фактором повреждения насаждений по степени усыхания выступает рак пихты ржавчинный. В группе причин «повреждения насекомыми» основным фактором усыхания насаждений выступает лубоед пальцеходный и полиграф уссурийский. На основании данных оперативной отчетности, реестров государственного лесопатологического мониторинга, выборочных наземных наблюдений за популяциями вредных организмов, инвентаризации очагов вредных организмов, натурных обследований поврежденных древостоев, проведенных Томским Центром защиты леса во втором полугодии 2023 года прогнозируется ухудшение лесопатологической обстановки в лесном фонде Кемеровской области.

При условии благоприятных для развития вредителей погодных условий следует ожидать: дальнейший рост численности короеда многоходового (союзного), нарастание численности полиграфа белопихтового (уссурийского).

В целях нераспространения поражающих факторов болезней леса и улучшению состояния лесных насаждений проводится необходимый комплекс санитарно-оздоровительных мероприятий на территории Кемеровской области.

РЕШИЛИ:

1. Принять информацию Полутарникова А.Е. к сведению.
2. Департаменту взять на контроль ситуацию с распространением вредителей и болезней на территории области, обеспечить необходимый комплекс санитарно-оздоровительных мероприятий.
3. Департаменту инициировать рассмотрение на федеральном уровне вопросов, связанных с дебюрократизацией процедуры уборки свежезаселенных деревьев, возможности использования модельных и ловчих деревьев, как наиболее действенных мер борьбы с союзным короедом, а также внебиржевой продажи неликвидной древесины, полученной в результате выборочных санитарных рубок.
4. Рассмотреть возможность переноса сроков официальной заготовки кедрового ореха на 25 августа, чтобы обеспечить основной способ его сбора - сбор опавших шишек. Принять меры по охране кедрачей в Яшкинском лесничестве для недопущения дальнейшего ослабления деревьев и распространения вредителя на ослабленные деревья.

5. Рассмотреть возможность запрета публичного сервитута на постоянных лесосеменных участках в целях обеспечения посева семян кедра на лесных питомниках, увеличения площадей восстановления кедром и выполнения показателя по заготовке семян, установленного нацпроектом «Экология».

(решение принято в целом, единогласно)

По третьему вопросу:

СЛУШАЛИ: Информацию начальника отдела организации воспроизводства лесов и лесоразведения Шашковой Д.В. о реализации мероприятий по лесовосстановлению и лесоразведению на территории Кузбасса в 2023 году, которая изложила проблемные вопросы в работе по данному направлению, предложения по их решению. Она доложила, что перед Департаментом поставлена высокая планка – к 2024 году достичь стопроцентного баланса выбытия и воспроизводства лесов, результат есть. Три года подряд на 100% выполняется основной показатель федерального проекта «Сохранение лесов». За пять лет в 1,5 раза увеличены площади, на которых выполняются мероприятия по созданию новых лесов, уходы за ними, содействие естественным природным процессам. В этом году новые леса создаются с опережением на 145% календарного плана - лесовосстановление на сегодня проведено на площади 3846 га. В этом году получили дополнительно 155,8 млн рублей из регионального бюджета на приобретение специализированной техники для борьбы с лесными пожарами и создания новых лесов, всего же по нацпроекту «Экология» на эти цели затратили 163,6 млн рублей.

РЕШИЛИ:

1. Принять информацию Шашковой Д.В. к сведению.
2. Одобрить результаты деятельности Департамента в реализации показателей регионального проекта «Сохранение лесов» национального проекта «Экология» за 9 месяцев 2023 года.
3. Рассмотреть возможность увеличению лесокультурных площадей с использованием кедра.

(решение принято в целом, единогласно)

По четвертому вопросу:

СЛУШАЛИ: начальника Департамента лесного комплекса Кузбасса Качканову Е.С., которая обратилась к членам общественного совета с ходатайством о рассмотрении запроса начальника Департамента лесного комплекса Кузбасса об определении представителя Общественного совета при Департаменте лесного комплекса Кузбасса для включения в состав аттестационной комиссии Департамента лесного комплекса Кузбасса.

В соответствии с абзацами 3, 4 п. 8 Положения о проведении аттестации государственных гражданских служащих Российской Федерации, утвержденного Указом Президента РФ от 01.02.2005 № 110 (ред. от 29.04.2023) «О проведении аттестации государственных гражданских служащих Российской Федерации» в состав аттестационной комиссии в федеральном органе исполнительной власти, при

котором в соответствии со статьей 20 Федерального закона от 04.04.2005 № 32-ФЗ «Об Общественной палате Российской Федерации» образован общественный совет, а также аттестационной комиссии в органе исполнительной власти субъекта Российской Федерации, при котором в соответствии с нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации образован общественный совет, наряду с лицами, названными в абзаце втором настоящего пункта, включаются представители указанных общественных советов. Общее число этих представителей и независимых экспертов должно составлять не менее одной четверти от общего числа членов аттестационной комиссии. Представители общественных советов при государственных органах, включаемые в состав аттестационных комиссий по запросам руководителей государственных органов, определяются решениями соответствующих общественных советов.

СЛУШАЛИ: Ефремова А.И., предложившего кандидатуру Семехина Вячеслава Михайловича в качестве представителя Общественного совета при Департаменте лесного комплекса Кузбасса для включения в состав аттестационной комиссии Департамента лесного комплекса Кузбасса.

РЕШИЛИ:

1. Рекомендовать кандидатуру Семехина Вячеслава Михайловича в качестве представителя Общественного совета при Департаменте лесного комплекса Кузбасса для включения в состав аттестационной комиссии Департамента лесного комплекса Кузбасса на основании запроса начальника Департамента лесного комплекса Кузбасса Качкановой Е.С.

Председатель Общественного совета
при Департаменте лесного комплекса Кузбасса

 В.М. Семехин

Секретарь Общественного совета
при Департаменте лесного комплекса Кузбасса

 С.А. Болтенко